

# “五星卡”签发启用 首日无锡2人领取

本报讯（晚报记者 晓城）中华人民共和国外国人永久居留身份证是获得中国永久居留资格的外国人在中国境内居留的合法身份证件，新版外国人永久居留身份证于2023年12月1日正式签发启用，因加入了体现国家标识的五星元素，新版永居证被称为“五星卡”。首日全国共有50名取得在华永久居留资格的外国人领取到了首批“五星卡”，分别来自美国、德国、英国、法国、俄罗斯、瑞典、新加坡、韩国等二十余个国家。无锡市共有2名外国人在12月1日领取到了首批“五星卡”。

昨天上午，无锡市2名韩国、新加坡籍的外国人在市公安局出入境接待大厅，领取到了首批“五星卡”，他们都是为无锡经济社会发展做出突出贡献的外籍高层次管理和专业技术人员。在市公安局出入境智慧服务大厅内，杜先生拿着“新鲜出炉”的“五星卡”非常高兴，他告诉记者：“2006年就从新加坡来锡工作，今天能申

领到‘五星卡’感觉特别荣幸，我在中国出行、生活更方便了！”

当天上午10点，来自锡山一家企业的澳大利亚籍高管备齐资料到市公安局出入境服务大厅递交“五星卡”申请。

无锡市公安局出入境管理支队相关负责人介绍，“五星卡”由国家移民管理局签发，是经批准在中国境内永久居留外国人的法定身份证件。持证人可在需要证明个人身份的场合作为个人身份凭证单独使用，无须再出示其外国护照。“五星卡”优化了证件信息存储方式，美化了版式布局，采用了更为先进的防伪技术，增强了个人信息保护和数据安全。目前，市公安局正会同全市多个部门大力推进各相关行业领域应用系统、设施设备的适配性升级改造，不断拓展应用范围，便于“五星卡”持有者在交通出行、生活消费、金融通信等公共、政务服务领域和互联网平台使用。



## 链接

### 申请“五星卡”的条件是什么？

根据《中华人民共和国出境入境管理法》《外国人在中国永久居留审批管理办法》等有关法律法规，外国人申请在中国境内永久居留，应当符合遵守中国法律、身体健康、无犯罪记录等基本条件，并符合在中国投资达到一定标准的投资者、在华任职工作的高层次人才、国家特别需要和对

中国有重大突出贡献人员或家庭团聚人员等分类条件。有关规定可通过国家移民管理局12367咨询平台查询或拨打无锡出入境部门申请永居专线82222377具体咨询。

### “五星卡”去哪里申请？

外国人申请在中国永久居留的受理机关为设区的市级人民政

府公安机关出入境管理机构，直辖市、公安局或者分局、县公安局出入境管理机构。审核机关为各省、自治区、直辖市公安厅、局出入境管理机构；审批机关为国家移民管理局。

在无锡（含江阴、宜兴）范围内，外国人申请在中国永久居留的“五星卡”需要到无锡市公安局出入境接待大厅（无锡市高浪西路58号）办理。

## 无锡市首次举办大中学生田径运动会

近1600名运动员参赛  
49人次创下新纪录

本报讯 近日，由无锡市教育局、市体育局联合主办的2023年无锡市大中学生田径运动会已落下帷幕。12月1日记者从市教育局获悉，这是无锡市近年来首次举办大中学生运动会，比赛项目、参赛人数、突破纪录人次等都创下了近年来新高。

在本届运动会的开幕式上，近5000名师生活力亮相，1300多人参加了开幕式表演。各区教育局、在锡高校以及中学代表队组成方阵展风采，传统、特色与潮流的碰撞带来一场青春盛宴。以《逐梦青春》为主题的开幕式表演分为盛世龙舞、艺舞炫动、青春飞扬等五个篇章，舞龙、扇舞、武术、锡剧等传统元素通过巧妙编排融合在一起。在最后一个篇章“花开神州”中，江南大学和无锡文化艺术学校学生身着各民族服饰从四面八方聚集到操场中央，表演包含民族健身操、毽球、珍珠球、押加等多种传统体育项目，致敬、传承中华体育精神，也描绘了一幅逐梦青春、强国有我的时代画卷。

运动会上，来自全市90支代表队的近1600名运动员共参加了14个大项、144个小项的比赛，其中还包括一批来自世界各地的留学生。据市教育局体卫艺处负责人介绍，和以往举行的无锡市中学生田径运动会相比，本次运动会增加了女子三级跳远、男女4×100米等多个项目，比赛项目更加丰富，吸引更多学生同台竞技。

据介绍，本届运动会参赛人数和项目、新纪录等都创下了历史新高，49人次突破赛事纪录，达到运动技术等级标准成绩的达277人次，其中达到二级运动等级标准成绩的达到108人次。男子高中组实心球决赛中，选手们投掷时背弓下腰姿势标准，前八名均破纪录，其中江苏省太湖高级中学学生许金泽以20.06米的成绩摘得冠军。“从很多比赛中学生的运动技术和优异成绩不难看出，近年来我市学校体育教学质量在持续上升，我市不断健全的一体化赛事体系和激励政策发挥了重要作用。”

（陈春贤、杨涵）

## 新报告艾滋病病例比去年同期下降12.0%

本报讯 12月1日是第36个世界艾滋病日，记者获悉，自1997年无锡市报告首例艾滋病感染者以来，市委市政府始终高度重视艾滋病防治工作，纵深推进艾滋病防治工作体系建设，全面落实各项综合防治措施，全市艾滋病疫情上升的势头得到明显遏制。

近年来，无锡市强化贯通协同，形成部门联动合力，对重点对象中发现的艾滋病感染者100%进行随访管理，符合治疗条件的感染者100%进行抗病毒治疗。常态化发挥报纸、广播、电视、网络新媒体等的传播影响力，多部门联合开展防艾宣传进社区、进校园、进工地、进企业、进场所系列活动，年均举办讲座1000余场，校园防艾同伴教育活动450场，发放宣传资料15万份，播放防艾公益视频3000余次，覆盖市

民群众60余万人次。社区卫生服务中心高危行为干预队坚持每月进娱乐场所对重点人群进行面对面健康教育，动员开展HIV、梅毒、丙肝检测。2021年起，无锡市在艾滋病高危人群中推广艾滋病暴露前和暴露后预防，随访人员均未出现HIV感染情况。

根据艾滋病疫情形势，无锡市针对不同人群特点探索多元化防控模式。各地将免费HIV筛查纳入健康体检项目和老年人免费体检项目，年均筛查53万人次。无锡市打造线上自愿咨询检测平台，开展自愿咨询检测人数逐年增加。自2021年起在全市18所大中专院校内设置艾滋病检测试剂包自动发放机。无锡市大力培育高校防艾同伴教育主持人，积极探索青年学生同伴教育模式，开展《艾滋病知识传播进校园》《校园“艾·T”项目》等活动，

激发了学校艾滋病防控工作的动力和活力。

近年来，无锡市指导各类防艾社会组织申报国家、省级基金项目16项，获资助经费120.2万元，对能力突出的社会组织——无锡新锡望健康服务中心进行重点孵化。该组织每年随访管理重点感染者，组织关心关爱活动，对生活困难人员进行救助，开展男同人群线上和线下综合干预。

据悉，无锡市因输血传播、母婴传播、注射吸毒传播等途径感染艾滋病已连续多年保持零报告，符合治疗条件的病例接受抗病毒治疗比例97.2%，治疗成功率98.2%。今年1—10月，全市新报告艾滋病病例比去年同期下降12.0%。无锡市在2021、2022年省卫生健康委艾滋病防治工作质量考核中，连续两年排名设区市第一。

（卫文）



## 10位世界冠军无锡决“棋王”

11月30日，第17届中国围棋棋王争霸赛在无锡拉开了帷幕。参赛的32位选手阵容空前强大，有16位九段棋手和10位曾荣获世界冠军的棋手参与角逐。首轮的对局是刚刚获得全国围棋锦标赛（个人）女子冠军、刚刚荣升八段的无锡籍女子棋手於之莹和世界冠军半昱廷九段之间的对局。第二阶段将于明年春天依旧在无锡举行，赛三轮决出的冠军即为新一届中国围棋棋王。

（西风 摄）